助力公安事业因为热爱、梦想、信仰

上海目前已有4000多名文职辅警 特别优秀可定向招录为民警

□见习记者 翟梦丽

110 报警台坚定有力的声音,办证窗口热情服务的笑脸相迎,刑侦警营风雨兼程的警犬训导员,科技前沿核心技术的系统分析师……日 前,上海市公安局举行了"十佳辅警"评选活动。记者获悉,目前上海市公安局共有4000多名文职辅警,"十佳辅警"评选活动,每3年组 织评选一次,今年已是第四届。值得注意的是,十佳当选者可不用满足3年考核优秀的前置条件,可在35岁之前直接报考转为民警的考试, 这也带给他们更多的机会与可能, 打通他们职业发展的通道。

作为公安辅警制度的先行者,上海公安在探索与卓越全球城市发展定位相契合的警务辅助力量过程中,走出了规范化管理的开创性道路。 上海公安辅警队伍走过了十几年的发展道路,管理日益完善、保障益发健全、发展更加多元,特别是从特别优秀辅警中定向招录人民警察制 度, 更是开启了辅警新的职业发展通道。

求 新 90 后:真诚热爱,对待工作总有新点子

"你好,这里是110报警服务台,请问 有什么可以帮您?"90后吕荣嫔2014年大 学毕业就加入了公安文职辅警队伍,成为指 挥中心 110 报警服务台的一名接警员。12 个小时的长时间坐班,平均每天要接四五百 个电话,用声音守护着这座城市的平安。

谈到为何选择这份工所,她脱口而出: "因为爱!"从小就对为民服务的警察十分敬 佩的她, 毕业后直接选择了加入文职辅警的 队伍。也正是因为爱,入职短短6年,她做 到了连续3年辅警考评优秀,仅用时4年半 就从接警员竞聘为考评员。

考评员的工作, 既参与对接警员的考 核,也为接警员提供岗前培训和在岗培训。 有一天,她抽验到了这样一起警情,电话是 一位妈妈打来的,她带着一丝哭腔地求助说: "我出门倒垃圾时,门被风碰上了,我的孩子 在里面,我进不去了!"接警员却不假思索地 回答: "那你联系社区服务於远域自司吧!"就这样,这位妈妈被拒绝了。 "那你联系社区服务热线或者开锁公

而就在几天前,"110"还接报过另一 起警情,一位外婆出门买菜,因为嫌麻烦就 将5岁的孩子反锁在家中,可当回来时却发 现小孙子从楼上坠落躺在血泊中

看着这个被考核的警情, 吕荣嫔的心里 不免划过一丝忧虑,是这个接警员冷漠不处 理吗?并非如此!接这个电话的接警员刚从 学校毕业没多久, 对于警情背后所隐藏的安 全隐患根本没有概念,如果在接警中,她能 多一些画面感,看见孩子的手正伸向墙上的



吕荣嫔正在给同事上课培训

电源插座,看见孩子的脚正移向未关的飘 窗,也许就会采用不同的处理方式了。

通过这件事,吕荣嫔找到了自己身为考 评员的价值,考评员不是接警员的敌人,他 们的最终目的不是扣分, 而是帮助接警员发 现问题,解决问题。

电话回访后,她了解到后来那位妈妈及 时通知了家人送来了备用钥匙,孩子所幸也 没有发生意外。

考评完这个警情,她开始琢磨着如何将 "预见性"这个理念贯穿到培训中,她搜集 了大量重大警情的录音, 分门别类地逐一研 究。通过不断积累,很多警情,她只要听过 前面半段,就能结合报警人的语气语势、背 景声音等情况,推断出警情的后续发展。在 培训时, 再将相关经验有的放矢地教授给班 组接警员

"我还是想穿上警察制服,继续服务市

民群众!"吕荣嫔告诉记者,她今年已经参加 了民警的招考,笔试只差1分。明年她将继续 报考,而她对成功考上也是信心满满。

同样是"90后"的嵇照君,毕业后就加 人了文职辅警队伍。她的选择,同样也与热爱

作为松江分局出入境办证窗口的一名文职 辅警,她的工作就是办理出入境手续。松江大 学城内有着诸多高校, 因此每到九十月份嵇照 君会迎来工作的一个小高潮, 大厅里站满了前 来办理出人境业务的外籍留学生。一个想法涌 上了嵇照君心头:能不能主动和高校对接,向 他们有针对性地讲解办理业务需要什么材料, 让前来的留学生们提前准备好,并根据不同的 高校分批前来错峰办理。

于是, 联络员制度建立起来了, 每当开学 季来临, 嵇照君就提前与各个高校的辅导员沟



嵇照君为办理出入境业务的人员处理材料

通。将留学生办理手续需要的材料提前一周告 知,并抽出两三天的时间,特地为留学生办理 业务开辟专门的窗口。

今年的疫情,同样也给嵇照君的工作带来 了不小的考验。松江区内有不少外企,需要办 理外籍员工的签证延期手续, 然而入境人员需 要隔离 14 天, 而 14 天之后这些员工签证很可 能又要过期。为此,他们的签证办理只能选择 由所在企业进行代办, 由企业将所有员工的材 料收集后,统一交由出入境办理人员,嵇照君 的工作也由"一对一"的面对面进行办理变成 "一对多"。

这听起来似乎省去了与不同办理人进行沟 通的成本,但嵇照君的工作反而增加了。"企 业进行集体代办,他们会把文件归文件,表格 归表格。"嵇照君告诉记者, "但我们办理业 务实际上是按个人来进行分类的, 因此我要花 很多的时间去帮他们把所有材料再重新整理一

这样下去不是办法, 嵇照君再一次主动出 击,她找到不同企业代办人,提前告诉他们代办签证延期所需的材料。"相比个人亲自办 理,企业代办需要多加一份代办人企业的资质、代办人的委托书和企业的推荐信。" 嵇照 君将所需材料列好单子、排好顺序交给代办 人,同时强调材料需要按个人进行整理,这样 大大提升了办理的效率。

"将来我们夫妻俩都能穿上警察的制服, 一起并肩作战。"嵇照君笑着说道,因为家中另 一半也是警察,所以她也对考警察跃跃欲试。

老炮儿:一个警察梦,警犬是我最好的搭档

文职辅警队伍里不仅有刚毕业就入职的 大学生,也有拥有丰富社会经验的"老炮儿" 乔斯侃原先是一名婚礼策划师,从小看着电 视剧里 803 的各种故事,他对警察这份职业 充满了憧憬。大学毕业后不少同学加入警察 队伍,这让乔斯侃有些羡慕,于是他参加了公 安文职辅警的招考,成为了一名警犬训导员。 "最重要的就是不要心虚。"乔斯侃总

结道,无论是炎炎夏日还是寒冬腊月,上班 时间,乔斯侃每天早上6点都会准时到队开 始训犬, 其中有一项非常重要却又十分危险



乔斯侃与警犬练习扑咬

的练习: 扑咬。

这需要训导员充当人肉靶手,诱导警犬对 他们进行扑咬。一般而言, 为了自我保护, 靶 手都会佩戴护具。护具分为两种,一种为硬护 具, 材质比较硬, 对靶手的保护也更强, 但狗 咬起来不太舒服;另一种则是暗护袖,靶手佩 戴在手上, 材质比较软。乔斯侃为了锻炼警犬 在没有把袖刺激的情况下制服犯罪分子的能 力,主动要求在训练中使用暗护袖。

"狗咬着舒服,它自然就会愿意咬,训练的效果也会更好。"乔斯侃说。不仅如此,在

被犬咬住之后, 他并没有及时抽离, 而是将护 袖左右摆动与犬进行撕扯与争夺。在这样的训 练下警犬能力提高了,但乔斯侃的手臂上却尽 是淤青,还有几个牙印。至今他已经成功训练 了史宾格犬4头,马犬2头,德牧3头,均已 投入了实战。

进入辅警队伍4年多,乔斯侃感到非常满 足。利用空余时间他还学习视频制作,打造了 一系列警犬短视频。今年 33 岁的他,曾当选 十佳文职辅警, 他表示还要继续努力, 实现加 人民警队伍的梦想。

きせんオ:高级文职第一人,情怀信仰下的 10 年

和一般人主动报考不同,梁粉所加入 文职辅警队伍是上海市公安局科技处的主 动邀约。为了弥补警队内技术人员不足的 短板,实现科技强警,2010年世博会期间, 市局科技处同政治部探索实行高级文职用 人机制,从社会引进高级人才。在这样的 背景下,毕业于复旦大学计算机信息管理 专业,有着 10 年软件公司从业经验的梁粉 所放弃了原本软件公司的高薪待遇,加入 上海公安高级文职队伍,她也是这个队伍

谈起这个选择,梁粉所坦言接到邀约

后自己几乎没有任何犹豫就同意了。 安的 10 年并不容易,前前后后也有同事离 职,现在想想我就这么坚持下来了,这不是 情怀是什么?"梁粉所笑着总结道, 感谢这份工作,给了我很多学习的机会。

今年进博会上,国展中心的热力图就是由梁粉所带队设计。哪个路口进国展中心更 快,哪个展区比较拥挤,在热力图上都一目 了然。系统架构、数据对接、日常运维, 申 城的平安与老百姓方便办事的背后都有她的

10年前就已经是一名架构师的梁粉所,



照片均由市公安局提供

为智慧公安奉献了无数的心血。言语中,梁粉所并 不抱怨自己的忙碌,她最大的感受仍是时不我待, 脑子里充满着目前工作中的问题与今后的方向, "我们需要提升自主研发的能力,将核心技术掌握 在自己手中。"目前,上海市公安局科技处已启动 "梁粉所工作室"的建设,以她的名字命名,打造上 海公安科技研发工作的技术分享平台。

既是第一人,也是坚持时间最长的人,梁粉 所这 10 年充满着汗水与艰辛。上海目前有 10 名 高级文职,作为专业人才的他们相较普通文职辅 警,待遇更优,担子也更重。他们用自己的专业 技能,辅助公安民警共同着守护上海这座城市。